## 

三政复决字[2023]77号

申请人:何某。

被申请人:三门峡市公安局交通警察支队。

法定代表人: 杜社伟, 支队长。

申请人不服被申请人作出的三公(交)行罚决字[2023] 4112002901078575号《公安交通管理行政处罚决定书》,于2023 年10月13日向本机关申请行政复议,本机关依法受理,现已 审理终结。

申请人称:一、被申请人作出的行政处罚决定,认定事实不清、证据不足。1.呼气式酒精检测仪使用时需要配备厂家专用一次性吹管,本案现场未见被申请人拆封新的一次性吹管,取证程序违法,呼气检测结果无效。2.被申请人在现场让申请人进行两次呼气酒精检测,均检测出数值,但被申请人仅告知了其中一次数值。另一数值是否达到酒驾数值有待查证,据以

定案的数值并不具有唯一性,案涉行政处罚事实不清、证据不足。3.呼气式酒精检测仪的合规性及检测程序的合格性待证。酒精检测结果作为定案的核心证据,仪器本身要合格准确,检测过程要合规。4.仅有一名辅警一名民警进行的呼气酒精检测,程序违法,证据无效。酒精检测属于行政强制措施,应由2名以上正式民警实施,本案负责呼气酒精检测的仅有一名辅警一名民警,程序违法。

- 二、笔录取证程序违法,调查询问程序严重违法。1.本案在首次调查询问期间,仅有一位民警单独负责,违反了至少两名民警的规定,程序严重违法。2.第二次笔录仅复述了首次笔录内容,未经全面调查,责令申请人签字。
- 三、处罚程序违法。1.未出示证件。本案从现场查获到呼气再到调查询问,办案工作人员都未出示证件。被申请人违反了行政处罚法的规定,侵犯了申请人的合法权利,为辅警冒名执法留下了违法操作空间。2.未保障申请人的听证权。6月9日做完询问笔录,被申请人拿出批量文书责令申请人签字,并未留有阅读时间,这期间或有告知笔录,但签字完毕,申请人就被拘留了,无法进行听证申请,6月14日即作出行政处罚决定,申请人五日的申请听证的权利被剥夺。3.重大违法行为,未经集体讨论,程序违法。本案处罚是吊销驾驶证,属于道路交通领域严重的违法行为,应当由行政机关负责人集体讨论决定。被申请人未经该程序,属于程序违法。4.未及时送达行政

处罚决定,增加申请人寻求法律救济的难度。被申请人作出行政处罚决定书后仅在 6 月 14 日让申请人前往签字,扫描二维码缴费,并未送达其中任何一份给申请人。后申请人多次向办案人员索要,被申请人都未送达。直至 8 月 14 日,申请人无奈前往法制大队反映情况,支队法制人员致电办案人员,被申请人才最终送达(有录音为证),客观上剥夺了申请人的知情权,人为增加申请人进行法律救济的难度,特申请行政复议,请求撤销被申请人作出的公安交通管理行政处罚决定。

被申请人称:被申请人于2023年6月14日对申请人作出案涉行政处罚决定,申请人签字确认并即送达。依据《中华人民共和国行政复议法》之规定,行政案件复议申请期为收到行政处罚决定之日起60日内。故申请人于2023年10月12日向三门峡市人民政府申请行政复议已过申请期限,应依法驳回。针对申请人提出的其他复议申请理由,具体答复如下:一、违法事实清楚、证据确实充分。2023年6月8日21时12分,申请人驾驶车牌号为豫MX号小型普通客车行驶至卢氏县X乡X社区X街路段时,因涉嫌饮酒后驾驶机动车被卢氏县公安交通警察大队民警查获,经呼气检测单上签字确认。后经调查,申请人于2016年1月18日因饮酒后驾驶机动车被卢氏县公安交通警察大队查获并处罚,因此申请人实施了饮酒后驾驶机动车被处罚、再次饮酒后驾驶机动车的违法行为。以上事实有民警查获经过、

当事人陈述、询问笔录、驾驶人人口信息、驾驶证复印件及信息查询、机动车信息查询、申请人第一次酒驾行政处罚决定书查询件、呼气酒精检测记录、行政处罚告知笔录、执法记录仪音频等证据予以认定,违法事实清楚、证据确实充分。2023年6月8日在查获申请人酒后驾驶机动车时,民警第一次让申请人吹气时使用的是快速排查酒精检测仪,第二次检测时使用的是呼气式酒精含量检测仪。当晚21时30分许,卢氏大队民警使用新拆封的一次性吹管对申请人进行呼气式酒精检测,检测值为27.7mg/100m1。期间现场有多名民辅警在场,全程有执法记录仪记录视频,故呼气式酒精检测结果作为证据使用合法有效。

- 二、调查取证程序合法。2023年6月8日,卢氏县交警大队民警将申请人查获后带回大队进行进一步核查。通过现场视频查看,当时民警对申请人实施饮酒后驾驶机动车的违法行为进行调查,同时接受申请人写出事情经过、驾驶证复印件确认签字等证据,均符合《公安机关办理行政案件程序规定》要求,程序合法。2023年6月9日,民警周某、靳某在卢氏县公安局办案中心询问室对申请人进行询问查证,全程录音录像。同时询问笔录明确载明是第一次询问,其询问内容全面客观真实,具有合法性,能够作为证据使用。
- 三、处罚程序合法。依据《中华人民共和国人民警察法》第二十三条"人民警察必须按照规定着装,佩戴人民警察标志或

者持有人民警察证件"及《公安机关执法细则(第三版)》"依 照规定穿着公安民警制式服装并佩戴人民警察标志的, 可以不 出示人民警察证,但当事人要求出示的,应当将证件打开出示" 之规定,交警执法时佩戴警察标志,已经表明警察身份,可以 不出示人民警察证。同时申请人在现场并未要求民警出示人民 警察证件。在对申请人进行行政处罚告知时,民警对作出吊销 机动车驾驶证行政处罚, 已明确告知其有要求听证的权利, 申 请人并未提出听证要求并在《三门峡市公安交通警察支队公安 交通管理行政处罚告知笔录》中记录、签字、捺手印。申请人 饮酒后驾驶机动车被处罚、再次饮酒后驾驶机动车辆的行为依 据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款"因饮 酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的,处十日以 下拘留,并处一千元以上二千元以下罚款,吊销机动车驾驶证" 之规定, 处以吊销驾驶证、罚款行政处罚的同时, 对其处以行 政拘留符合上述法律规定。依据《河南省行政处罚听证办法》 第十十条"当事人应当按照告知书载明的方式和渠道提出听证 申请,以邮寄方式提出听证要求的,以寄出的邮戳日期为准; 以传真、电子邮件等方式提出的,以传真、电子邮件等到达行 政执法机关特定系统的日期为准; 以口头形式提出的, 行政执 法机关应当作好记录,并由当事人签字确认。"《拘留所条例实 施办法》第四十八条"拘留所保障被拘留人在拘留期间的通信、 会见权利。"申请人完全有条件在法定时间内提出听证要求。对

申请人提出作出吊销机动车驾驶证的行政处罚应当经过集体讨 论的问题。依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十七条第 二款"对情节复杂或者重大违法行为给予行政处罚,行政机关负 责人应当集体讨论决定"。《河南省重大行政处罚备案审查办法》 第三条"本办法所称重大行政处罚是指: (一)对公民处以1万 元以上的罚款,对法人或者其他组织处理 10 万元以上的罚款; (二)没收违法所得数额或者没收非法财物价值相当于第一项 规定的数额; (三)责令停产停业; (四)吊销企业许可证或 者企业营业执照"等规定。吊销机动车驾驶证不属于"重大行政 处罚"内容,故不需要集体讨论。在吊销申请人机动车驾驶证时, 是经过承办民警意见、承办单位意见、支队法制部门意见及支 队领导审批意见四级审批,符合办案程序规定。对于申请人反 映的 2023 年 8 月 14 日才送达行政处罚决定书的问题,办案民 警于2023年6月14日对申请人作出行政处罚决定时,申请人 已经签字、捺手印确认并即送达。对于案件当事人不论以何理 由申请补打法律文书,办案部门都会认真予以解决,交管系统 升级后,补打的文书上均加盖有单位印章,任何时候补打,都 与最初制作文书一致。申请人于2023年10月13日申请行政复 议,申请使用补打文书上签署的时间为8月14日,该时间不能 作为行政处罚决定书送达时间。

经审: 2023 年 6 月 8 日 21 时 12 分,申请人驾驶车牌号为豫 MX 号小型普通客车行驶至卢氏县 X 乡 X 社区 X 街路段时,

因涉嫌饮酒后驾驶机动车被卢氏县公安交通警察大队民警查获。6月9日,被申请人受理为行政案件。6月14日,被申请人作出案涉行政处罚决定,对申请人罚款1500元,吊销机动车驾驶证(两年内不得重新考取机动车驾驶证)。办案民警于6月15日将行政处罚决定送达申请人,申请人当场在《行政处罚决定书》上签名捺指印,在办案民警要求下将日期写为2023年6月14日。申请人于8月14日前往三门峡市公安局交通警察支队法制大队要求打印一份案涉行政处罚决定,法制大队工作人员联系办案民警后,为其打印了一份《行政处罚决定书》并告知申请人处罚日期为《行政处罚决定书》上盖章日期。申请人申请行政复议时提交的《行政处罚决定书》上被申请人盖章处的日期是2023年6月14日。申请人签名捺指印处的日期是2023年8月14日。申请人不服该行政处罚决定,申请行政复议。

本机关认为:《公安机关办理行政案件程序规定》第三十六条第一款第(二)项规定:"送达法律文书,应当遵守下列规定:除本款第一项规定外,作出行政处罚决定和其他行政处理决定,应当在宣告后将决定书当场交付被处理人,并由被处理人在附卷的决定书上签名或者捺指印,即为送达;被处理人拒绝的,由办案人民警察在附卷的决定书上注明;被处理人不在场的,公安机关应当在作出决定的七日内将决定书送达被处理人,治安管理处罚决定应当在二日内送达。"本案中,办案民警于2023年6月15日将案涉行政处罚决定送达申请人,申请人

在附卷的决定书上签名捺指印,案涉《行政处罚决定书》的送达时间应为 2023 年 6 月 15 日。依据《中华人民共和国行政复议法》第九条"公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益的,可以自知道该具体行政行为之日起六十日内提出行政复议申请;但是法律规定的申请期限超过六十日的除外。因不可抗力或者其他正当理由耽误法定申请期限的,申请期限自障碍消除之日起继续计算。"的规定,申请人在 2023 年 6 月 15 日已知晓案涉行政处罚决定,却于 10 月 13 日才提出行政复议申请,明显已超过法定的行政复议申请期限。

综上,根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第(二)项之规定,本机关决定如下:

驳回申请人的行政复议申请。

申请人如不服本决定,可在接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

2023年12月7日